

光影

## 村口晨曦

参赛



牙克石呼伦贝尔大草原零下40℃的寒冬清晨,拉着驯鹿雪橇的萨满族小伙子要去参加即将开幕的呼伦贝尔滑雪节。外地人来到这里,必须包裹成“粽子”,出了门,眉毛、睫毛上还是结上了霜。路面上风吹雪飘飘荡荡,当地人贴切地形容为“闹海风”。

于国媛摄

晨读



高椅村坐落在湖南怀化市会同县。冬日的早晨,我在清亮的月色中爬到村边的山腰去看云海,再回到村里时,正赶上集市,这给充满冷色调的高椅村平添了一份热闹。眼前的小女孩,已经吃完早饭返回学校,她和我这个外乡人交流起来落落大方,我说她很上镜,她不好意思地笑了笑,说,“真的吗?”学校建在一个高坡的平地上,一如村民们把文化教育放在受尊崇的高处。

蒋新军摄

甘蔗



3月的兰溪,空气已经开始慢慢温润起来。一大早,我被鸟鸣叫醒,推开门,眼前就是一片弥漫着晨雾的田野。这个季节田地里还种着许多甘蔗,但更多的农家为了可以长久的保存,早已把甘蔗收割打包储存在田里的塑料棚下。在满目黄色的油菜花丛旁,一个村人把田里存储的甘蔗搬运上独轮车,推到早市上卖钱。

马列摄

雾中



早晨,湿润的雾气笼罩了这个大运会畔的小村庄。老人推着自已的轮椅,一步一挪,向路口走去。三年前,他不慎摔伤了左腿,此后他不再健步如飞。每天,他一大早就单独去路口坐坐。在那里,他可以看到前方的田野,乡亲们已经在耕作;他也能看到来往的车辆,遇到熟人还能打个招呼。坐上一个钟头,再慢慢悠悠回家,热饭已经在等着他了。

蒋新军摄

## 我是一棵大漠红柳

□ 崔国强

在祖国的“沙漠明珠”——甘肃省敦煌市,有一种普通而不平凡的植物——红柳,她以柔弱的身躯,在仙人掌都能枯死的恶劣环境下顽强生长,成为大漠的一道靓丽风景。

与红柳“共生”的,是中国石油西部管道公司的员工们。本文的主人公王彪正是他们中的一员。这位来自海南岛的小伙子像红柳一样扎根荒漠。4年来,从一名略带书生气的大学生,成长为压气站的中坚力量。

初次见到王彪,是在红柳作业区的会议室。他面庞清瘦,总是带着憨厚的微笑,见到记者还挺腼腆,让人觉得很亲切。

他用略带海南口音的普通话介绍自己,“我是2009年7月从成都电子科技大学机械设计制造及其自动化专业毕业的,带着志忑和迷茫的心情,来到了红柳压气站。刚来就听同事说,看宿舍外通往新疆的火车,这就是今后仅有的‘娱乐活动’,心理有特别大的落差,我一夜未眠,后来才慢慢适应”。

2012年8月,王彪的妻子第一次去站上看他,刚进王彪宿舍,就

“哇”的一声哭出来,“老公,我们回去吧,这儿太苦了!”的确,红柳压气站不仅荒凉,还极冷极热,夏天热的时候能达到40多摄氏度,冬天能达到零下30多摄氏度,而王彪在这里一待就是4年。

是什么支持他留了下来?他说,特别喜欢这里的团队,大家在生活上、工作上互相关心,他已经把这里当作家了。“我是一个农村来的孩子,我的岗位很平凡,但每当我想到自己的工作是为了下游4亿多人的用气提供保障,我就觉得自己有使不完的劲,这也是支撑我留下来的动力。”

王彪是学机械的,对管道原本不了解。经过勤学苦练,他已经成为精通管道维护的行家里手,还带出6个徒弟。

记者在王彪宿舍里看到了《输气工》和《实用英语》的书,上面有他清秀的字迹。他的徒弟段团欢介绍说,爱学习的王彪将日常生活中积累的经验精心制作成课件并组织培训。在压缩机管理方面,他连续两年编写材料,代表站队参加分公司的压缩机经验交流会。

红柳压气站的站场电源,主要靠一路35KV的外来线路供电,但是连站场高杆灯避雷针都能吹弯的大风,会造成外电线路故障,导致压缩机自动保护停机。压缩机组堪称压气站场的“心脏”,稍有闪失,西气东输二线下游4

亿用户随时可能无气可用。为了治好压气站场的“心脏病”,他和同事连续几个月在办公室、压缩机房、发电机房、空压机房“四点一线”来回穿梭,认真研究外电切换至发电机供电过程的每一个细节,深入分析外电故障时每一个相关设备运行环节的数据变化,一点一点地推敲相应的处置设施。

功夫不负有心人,王彪和同事终于制定出一整套站场电源不停机切换的实施方案。2012年5月20日,红柳压气站接到上级调度令要进行外电切换,他的方案是可行的!站长在晨会上表扬他“爱动脑、善钻研、能力强”。可是,提到这次成功时,腼腆的王彪脸一红:“其实大家都很强,工作也很努力,只是我更用心,大胆尝试了一下。”

就是这个腼腆的小伙子,在红柳作业区巡视压缩机和过滤器等主要设备时,却像换了个人。“112公里管道,3个阀室,112个测试桩”,一连串数字像连珠炮一样快速从王彪嘴里弹出。

工作中一丝不苟的他把设备比作自己的孩子,“每一个设备都是有生命的,在这里我把它们当作自己的‘孩子’,防止它出现跑、冒、滴、漏的不良反应,确保整个输气工艺顺利进行”。

记者问王彪,这4年里最苦的事情是什么,他说,最苦的莫过于对亲人的担心,亲人有什么事都照顾不了,特别

渴望能在他们身边,呵护他们。

今年7月26日,是王彪妻子的预产期。算算刚好赶上自己轮休探亲,王彪很高兴。可就在他兴奋地收拾行李时,站场突然接到通知,要在红柳压气站进行动火作业,更换一批温度仪表法兰,希望王彪留下来协助开展这项工作。买好机票的王彪竟然答应了。

“我当时给家里打电话,跟老婆说,这边有急事,可能耽误几天,做完工作就回家看你和宝宝。电话那头是老婆片刻的沉默,然后传来平静的声音,‘老公,没事的,我会照顾好自已的,你快快干完回来。你也会支持爸爸的,对吧宝宝……’”说到这里,王彪眼中涌起了泪花。

王彪拿出和妻子的合影给记者看,照片上的他英俊帅气,妻子与他相偎相依,多么亲密幸福呀!

王彪说起自己女儿的趣事:“前段时间老婆给我打电话,说给宝宝理发了,我看了照片,觉得她越来越像男孩了!”他的脸上洋溢着幸福的笑容。

记者问他有什么心愿,他指着作业区门口的3株红柳高兴地说:“别看我们的红柳有些稀疏,是我们全站的宝贝呢,我的红柳快3岁啦!希望红柳能长得茁壮一些!也希望家人平平安安,幸福快乐!”他的话特别朴实,面颊微微泛红,就像初升的太阳般明亮!

## 真心化作盏盏明灯

□ 周智勇口述 艾芳周畅整理

我身上肩负着一份沉甸甸的责任,那就是随时准备为停电客户抢修,及时恢复供电。从16岁参加工作,到现在已经在配电运维线上摸爬滚打了32个年头。我只知道,当黑暗化作光明时,客户脸上的笑是真诚的,我的心也暖暖的。

去年腊月二十七,湖南益阳下了一场大雪,赫山区会龙山街道新安村一居民用户线路出现故障。接到报警后,我立即带队赶到现场抢修。电线杆上裹满冰雪,很滑,抢修班的同事们试了很多次,都爬不上去。他们打起了退堂鼓,说等雪化了再来修。我一听火冒三丈:“人家等电过年呢,无论如何,我们今天都要把故障处理好。”我想法子找来了两个木凳子,自己爬到杆顶干了半个多小时,处理好了故障。等到下杆时,我浑身冻成了一个冰人,手脚都不听使唤,坐在抢修车上硬是吹了一个多小时的暖气,才回过神来。我现在都还记得,临走时,那户居民家的老大娘,一个劲地拉着我的手,连着说了十多声“谢谢”。

我们的抢修工作是不分白天黑夜,不分酷暑寒冬的,只要哪里有故障,我们就以最快的速度赶到现场。今年夏天,益阳遭遇了罕见的高温干旱天气,连续50多天滴雨未下,用电负荷屡屡刷

新,我们的抢修任务更是繁重。

7月25日,益阳赫山区桃花仑街道姚家湾村台区低压电缆烧断,300多户人家停电。大热天停了电,客户们自然是骂声不断。等我们赶到现场时,周围聚集了好多人,不停地问我们什么时候来电。我一边安抚他们的情绪,一边组织人员立即开展抢修。电缆需要重新架设,而且还要穿过一居民家的墙壁。可这户居民坚决不同意,抢修工作因遭遇阻力被迫暂停。我只好另辟蹊径,开挖地面、重新铺设一条电缆沟。为了电缆能尽快架设好,我连续好几天都没回家,日夜守在施工现场,硬是将原本5天的工期缩短了一半。

其实像这样的抢修片断,几乎每天都在发生,但我和抢修队员们把抢修复电当作自己义不容辞的责任和使命。多年以来,我也始终践行着“你用电,我用心”的理念。每当故障消除,合闸送电的那一瞬间,客户们对我们报以热烈

的掌声和交口称赞时,我觉得这就是幸福,再苦再累也值得。

因为一心扑在工作上的时间较多,家里的大小事基本没顾上过。女儿责怪我二十几年没陪她过一个完整的生日,妻子埋怨我从未陪他散过一次步,搬了新家两年,邻居都从未见到过我的人影。弟弟对我更是怨声载道。2009年5月20日,我的父亲病危,家里的亲人都守在医院守候,独缺了我。因为当时,我还在抢修工地上忙碌着。下午2点多,医院下达病危通知单,弟弟打电话告诉我,父亲快不行了,要我快点赶到医院。可我硬是等到下午五点多抢修结束后,才满头大汗地赶到医院。可这时,父亲已带着永远的牵挂和遗憾走了。我是父亲最疼爱的儿子,却未能送父亲最后一程,当时,我跪倒在父亲身边哭得肝肠寸断。为此,弟弟狠狠地骂了我一顿。说实话,在家里我确实不是一个合格的好儿子、好父亲、好丈夫、好兄弟。

8月26日那天凌晨4点多钟,天还未亮,我就赶到工地进行停电检修,一直忙到晚上9点半才回家。到了小区门口,我胸口疼痛,全身冒冷汗,腿都抬不起,随即就失去了知觉。醒来已是9月4日。后来我才知道,同事和家人把我送到医院抢救时,我的心脏已停止了跳动。经过医生紧急施救,停跳52分钟的心脏才恢复微弱的心跳。医生说我是因为长期劳累过度而引发大面积心肌梗死,幸亏抢救及时,才捡回了一条命。在医院治疗期间,不少人前往医院探望我,这里有我的领导、同事、朋友,还有一些我不认识的人,他们都是我曾经服务过的客户。每每想到这儿,我的自豪感油然而生,因为真诚的付出,收获了更多的感动。

现在,我的身体已基本康复,希望能尽快回到工作岗位上,继续自己钟爱的电力事业,用我的真心化作盏盏明灯,为千家万户送去温暖与光明。